



近年来,俄罗斯在国家防务安全领域动作频频,继组建空天防御部队并开始战斗执勤后,俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古又于日前在莫斯科表示,俄国防部已经开始建设国家防御指挥中心,并将于2014年年底完工。那么国家防御指挥中心将在俄战略防御中发挥什么作用,俄罗斯建设国家防御指挥中心的战略意图何在?请看科技日报特约专稿——

报台联动

美多国军演意图为北约国家提供安全承诺

□ 纪梦楠 孙利

近日,美国开始与波兰、罗马尼亚、保加利亚等国在黑海及周边举行多个联合军事演习,令危机加剧的乌克兰局势再度蒙上新的紧张氛围。尽管美方称这只是“例行军演”,但外界仍将美方动作解读为美国明确传达保护其北大西洋公约组织盟友的信号,以回应乌克兰局势动荡期间俄方的军事动作。那么,美国此举有何战略考量?乌克兰局势是否会再度升级?就相关问题,中央台记者采访了军事专家宋晓军。

俄罗斯国家防御指挥中心 强化北极熊国防实力

□ 李宁 马建光 李宗源

据俄有关媒体援引军方消息人士的报道称,国家防御指挥中心设立在莫斯科市伏龙芝沿河街的陆军总司令部大楼内,是俄罗斯国家安全方面的最高指挥机构,将在战时成为最高统帅部大本营所在。



需要特别指出的是,俄军总参谋部中央指挥所也将成为国家防御中心的一部分,总参谋部中央指挥所目前是俄军全副除战略火箭军外的指挥管理中心,它可实时调度监控全军的训练演习,并在低烈度小规模冲突中,担负作战指挥功能。同时国家防御指挥中心还将整合目前现有的各类指挥与监控系统,并与俄紧急情况部、原子能署、气象环境监测局、水资源等部门的信息中心联网,实时同步各领域的态势。

装备,并加快以未来信息化战争为背景的新型武器装备的研究。

正是在这样的背景下,俄罗斯重新修订了《国防法》,颁布了新的《总参谋部条例》,并于今年1月初通过了被称为俄罗斯历史上首个“大国防计划”的《2016年前俄罗斯联邦国防计划》。该计划由俄国防部牵头制定,吸纳国家49个部委共同参与,内容涵盖军事、经济、信息等方面的国防行动,为俄军的未来发展奠定基石。

一次跨越国界的卫勤合作

□ 徐国添 彭绍荣

近日,一张来自美、印、韩、日的5名军医为一泰国民众会诊的照片发布在Facebook网站,随后被全球数十家大型网站转载。这其实只是第33届“金色眼镜蛇”联合军演的普通镜头,但却引起全世界广泛关注。

照片中的中国军医杨斌,他所在的广州军区武汉总医院4名医护人员和军事医学科学院1名防疫专家组成的医疗队代表我军首次参加“金色眼镜蛇”卫勤演练。他跟笔者讲起了照片背后的故事。

意图敲山震虎,应对美国威胁

美国在两极格局瓦解后奉行霸权主义战略,在全球范围内实施战略扩张,染指俄传统势力范围,插手俄国内事务,压缩俄战略空间,以“维护人权”为名干涉他国内政,直接激化了国际矛盾,使得国际战略安全形势总体缓和的趋势受阻,局部动荡明显加剧。

加快军事改革,迈出重大步伐

为适应未来信息化战争的要求,自20世纪90年代后期以来,俄罗斯就加大军队现代化建设的力度,不遗余力地推进军事改革。俄罗斯高层认识到,俄军未来的任务将会极其繁重,既要遂行反恐行动,进行武装冲突和局部战争,还必须做好应对地区战争和其他大规模战争的准备。

作为反制美国战略围堵而采取的一系列举措,俄罗斯在阿拉伯半岛部署了S-300防空导弹系统,在加里宁格勒部署了“伊斯坎德尔-M”战役战术导弹,并大力组建空天防御部队。此次高调建设国家防御指挥中心的深一层原因也是为了应对美国发展建设导弹防御系统对俄罗斯构成的挑战,通过这一提升国家防御快速反应能力的举措反制美国,从而达到敲山震虎的目的。

在创新发展军事理论方面,俄罗斯先后颁布了《俄联邦安全构想》《俄联邦军事学说》《俄联邦信息安全学说》《俄联邦国防法》《俄联邦安全法》等文件,立足现实面向未来为俄军的建设提供指导;在指挥体制改革方面迈出了重大步伐,将“军区—集团军—师—旅”四级体系转变为“军区—战役司令部—旅”三级体系,联合指挥体制进一步深化;在优化部队结构上走精兵之路,组建空天防御部队和信息战部队,突出信息作战在未来作战中的地位;把武器装备建设放在改革的重中之重,大量更新现有

与此同时,俄罗斯军方对国家防御指挥中心寄予厚望,在莫斯科举行的国家防御指挥中心大楼的奠基仪式上,俄罗斯国防部长绍伊古表示希望国防部先人一步为未来20—25年的国家防御指挥奠定基础,并将竭尽所能让满足现代化国家防御指挥各方面要求的优秀人才在国家防御指挥中心工作。

可以预见,俄罗斯国家防御指挥中心在年底建成后将对俄罗斯整体国防实力产生深远影响,俄军进一步的军事改革也将持续推进。

(作者单位:国防科技大学国际问题研究中心)

等世界医学课题展开深入讨论交流。得知我军卫勤分队要在研讨会上作“医疗队参加汶川地震灾害救援的做法和体会”报告,美军太平洋司令部副司令马歇尔将军专程到会听取,并不时提问。各国同行更是从医疗队物资和人员的筹备、大批量伤员的后送等问题饶有兴致地与我军卫勤队员交流取经。

最后,我军队员高唱博士用“我们愿意与各国军队卫勤力量携起手来,为进一步提高灾害医学救援能力,为挽救生命和人类福祉而真诚合作、共同努力!”结束自己的研讨发言,也道出了全体参演医护人员的心声,研讨会现场掌声久久不息。

2月15日,演练进入桌面推演阶段。东南亚沿海某岛国遭受强台风袭击,公共卫生安全陷入紧张局势,急需国际人道主义救援。参演的56名医疗队员迅速打乱编制,以“混合编组”的方式分别代表8个“新型国家”投入“战斗”之中。各队员针对预期医疗需求及拟实现的目标结合本国的做法及经验各抒己见、分组讨论,并就相关细节一一接受答疑。

推演现场,给人更深的感觉是参演各国跨越国界、克服意识形态、价值观念的差异,共同创造人类和平福祉的真诚合作。

真情浇灌开友谊花

□ 刘亮亮

在空军一航院校园里,有这样一块特殊的区域:面积虽不大,但影响却很大;人数虽不多,但一人代表一个国家。小广场上飘扬的十几面各国国旗告诉往来路人,这里是该院外军留学生学习生活的地方——外训系。

不久前,一个越洋电话打到了该院外训系主任徐峰的办公室,电话那头是曾在该院培训过的尼日利亚学员兰瑞,“我已被任命为空军参谋长联络官,在一航院学习时间虽然短暂,却对我帮助很大,非常感谢你们的培养。”兰瑞来一航院学习时,刚刚从事航空机务维修工作,如果说他今天取得的成绩是一次大的跨越,那么在一航院的学习无疑是他起跳的基石。

“外训学员来到这里,必须教会他们真本领,让他们学有所成、学有所获,这是外训工作的核心,也是我们的责任使然。”院长张建华的这番话是该院几十年来始终坚持的准则。如何“教会他们真本领”?这是一个随着时代发展而不断变化的课题。该院对课程安排以及实践操作做了很多紧跟时代的探索,让外训学员真正学有所获。

外训学员来华的主要任务是学习专业知识,但他们也是传播中外友谊的使者。该院政委刘国华说:“外训就像国家外事工作大机器上的一个小齿轮,尽管很小,但却是相互交流、增进了解的一个重要窗口。”为此,该院把培养外训学员知华、爱华作为一项重要内容,利用多种手段培养“友好使者”。

今年11月,该院组织外训学员参观“长三角”,在南京阅江楼参观时,这些来自亚非国家的学员在《郑和下西洋图》瓷画前驻足良久,看着一条条当年的航线,他们对中国与本国友好交往的悠久历史有了更深的理解。来自坦桑尼亚的学员姆瓦卡林加说:“600多年前,中国就和我们建立起了联系,尽管那时的中国军力强大但和我们一直和平相处,从我记事起中国就一直在帮我们国家建设发展,中国人民友好善良,愿我们的友谊世代不变!”



加强统一领导,应对安全威胁

冷战结束后,俄罗斯国内外安全形势发生巨大变化,北约东扩步步紧逼愈演愈烈,俄罗斯战略空间遭到空前压缩,与此同时许多冷战时期就已存在的老问题并没有得到彻底解决,随之而来的新问题也层出不穷,因民族矛盾、宗教冲突和领土争端而引发的局部冲突有增无减,恐怖主义、地区分离主义和宗教极端势力抬头,频频在俄国内制造恐怖袭击事件,俄罗斯国家地缘和安全形势日益严峻。作为俄罗斯在地中海方向战略后院的叙利亚自2011年3月爆发动乱以来,战火一直未曾停息,至今尚未有妥善解决的明确前景,这令俄罗斯东部宽松、西部受压、南部吃紧的态势进一步恶化。

今年1月15日在俄联邦武装力量文化中心举行的年度军事科学大会上,作为俄罗斯安全会议和总参谋部智库并为俄制订国家军事政策提供研究成果依据的,俄罗斯军事科学院院长加列耶夫大将就明确提出俄罗斯当前面临三大威胁。为应对这些威胁与挑战,及时处置各类危机事件,就必须在国家层面加强统一领导,统筹运用军地力量,提升决策效率,加强实时指挥,以应对瞬息万变的态势。

因此有分析人士指出俄罗斯建立国家防御指挥中心是从俄当前所面临的安全威胁角度和国家安全需要角度来设立的。据透露,国家防御指挥中心是综合部门,各个领域从军事一直到民用部门,包括经济安全和恐怖主义威胁等等,凡是涉及到国家安全的,全部集中在这个指挥中心的管辖和协调范围之内,纳入国家防御指挥中心这个统一的协调和指挥的范畴。

必须指出的是,依托于现代信息网络技术组建、利用统一平台和接口对信息进行互联互通互操作的指挥中心,可以实现网络化的实时沟通交流和决策,因此国家防御指挥中心又被称为“电子版俄联邦安全会议”。可以判断,中心建立将使得俄罗斯在应对威胁时具备更快的响应速度,有效提升俄罗斯应对安全威胁的应变能力。而未来在国家安全方面,比如空天防御体系、战略核力量体系、反恐体系,俄罗斯也会制订相应的计划,采取相应的措施。

整合国防资源,提升决策效率

当前,俄军新面貌改革已基本结束,此次改革打造了俄罗斯军队适应未来联合作战要求的指挥体制,确立了符合现代战争需求的军队编制,优化了部队和军兵种结构,彻底扭转了苏联解体后俄军一直以来的颓势,进入了训练强化期和武器装备更新换代加速期,从某种意义上讲,也是进入了俄军战斗力提升的关键期。因此,为实现军队的转型,整合国防资源、精简指挥层级、提升指挥效率成为当务之急。

俄罗斯《消息报》披露,国家防御指挥中心在编成上分为三级子中心:最高指挥中心,由国家和军方领导人组成,负责整个国家总体安全,制订统揽全局的决策;作战指挥中心,负责指挥具体的军事行动,依托总参谋部指挥所对强敌部门的行动实施指挥;全天候行动中心,负责协调强力部门与其他武装力量,综合各种力量对严重恐怖袭击、重大灾情等事件做出快速反应。国家防御指挥中心将承担在战时及平时时期控制和指挥所有国防力量和武器的任务,将负责领导俄武装力量及其他强力机构的活动,是最高国防机关,在特别时期将充当管理经济的工具。

克里米亚入俄日趋明显

军情新观察

□ 海矛

当地时间3月16日,克里米亚当地政府组织公投,统计,有96.6%的选票赞成加入俄罗斯。乌克兰当局随即宣布克里米亚议会的决定非法,由美国、德国、法国等国家组成的七国集团也发表声明,称克里米亚公投没有“法律效力”,将不承认公投结果。俄方则表示,将尊重并支持克里米亚人民的选举。克里米亚局势正朝着有利于俄罗斯的方向迅速发展。

维持克里米亚现状,这个最不符合俄罗斯利益,也将大大降低俄罗斯的国际声誉,使原本就不稳定的中亚形势更加动荡,新一波的颜色革命可能卷土重来。

从目前的局势看,俄罗斯正坚定不移地朝着“上策”稳步前进。原因有四:一是俄罗斯认定乌克兰内存在坚定的亲西方派,并且势力不小,乌克兰成为俄坚定盟友的可能性逐步降低,有必要牵制乌克兰;二是克里米亚公投是当地人民的选择,同时当地俄裔居民占绝大多数,自己是顺应民意,并不理亏;三是俄罗斯认定西方国家是“纸老虎”,在俄不战战、不怯战的强硬态势下,除了出台一些不疼不痒,杀敌一千自损八百的制裁措施外,不可能与俄正面冲突;四是作为当事国的乌克兰实力与俄罗斯有天壤之别,军事训练孱弱,武器装备老旧落后,与俄军相比基本没有多少战斗力。因此,乌克兰发出的战争威胁充其量只是一句图有虚表的口号。

面对西方军事演习、经济制裁等咄咄逼人的措施,为了实现第一目标,普京选择强硬回击。不仅对美国军舰黑海演习亮出了战略导弹,还在边境地区多次举行大规模陆海空联合演习,同时对美国等西方国家提出的不参加索契八国集团峰会、冻结俄海外资产等措施嗤之以鼻,摆出了一幅不惜和西方国家撕破脸的无畏、轻蔑和不惜一战的态势。

如果俄罗斯成功肢解了乌克兰,或者是单方面宣布承认克里米亚独立,不仅将有效遏制北约东扩的势头,进一步加剧斗争逐步激烈的乌克兰内部的分裂,还将使其获得稳定安全的南方出口,并使俄罗斯周边的国家在考虑对外关系时,更加审慎地评估俄罗斯的国家利益,同时也会打击以美国为首的西方国家的霸权,助推俄罗斯大国强国梦的实现,可谓一举多得。

开弓没有回头箭,已经摆开阵势的俄罗斯不会白白浪费这个送上门来的机会,它等待的只是一个更加体面的吞并克里米亚的方式,这个方式就是克里米亚全民公投。目前克里米亚公投加入俄罗斯,乌克兰的肢解将基本无可避免。

克里米亚和乌克兰的乱局启示我们:欧美国家的世界观是自私自利的世界观,他们推行的政策和方针一贯以维护本集团利益为己任,一门心思的削弱与其政见不同的国家和地区的实力。在他们维护自身利益的时候,人权和国际法就是振臂高呼的旗帜;而在他们粗暴践踏意见相左国家的时候,人权和国际法早就抛之脑后。

我们不愿意看到乌克兰作为一个主权国家被肢解,也不希望看到通过“政变”和精心“策划”推翻现政府的现象抬头,更不希望看到爱好和平的普通居民陷入地区战火,更不希望看到西方屡屡拿着双重标准来制造世界的混乱。